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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 28 Gennaio 2014

Esercizio 2

Da una lamiera piana, omogenea, di densita superficiale ¢ viene ritagliato
un corpo costituito da due semicerchi concentrici, rispettivamente di raggio
R e r=xR, con x € [0, 1], vedi figura . Quanto dista il centro di massa
dall’asse? Questo corpo viene messo a compiere piccole oscillazioni intorno
ad un asse orizzontale passante per il centro comune dei due semicerchi.
Determinare il la pulsazione (x) di tali oscillazioni e, (facoltativo per
I’esame da 9cfu) stabilire se esistono valori di x che la rendono massima o
minima.

[Suggerimento: iniziare con la determinazione del centro di massa di un generico semicerchio di raggio r]
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Le coordinate cilidriche sono uguali alle polari,
ma in piu hanno la coordinata z!



Estratto dall'esame di Fisica 1 del 15 Maggio 2013

Esercizio 1
Un corpo di forma cilindrica ha raggio R ed altezza h. La massa non ¢ omogeneamente distribuita,

infatti la densita dipende dalla distanza dall’asse del cilindro secondo la legge p(r)=po(1+1/R).
Calcolare la massa M ed il momento d’inerzia I del corpo rispetto all’asse del cilindro.

i || o D W

ﬂf J eff’ﬂ(_d%)d - |79

/







Estratto dall'esame di Fisica 2 del 9 Settembre 2016

Esercizio |
Si ha una distribuzione di carica elettrostatica a simmetria cilindrica descritta Vr da

p(r)=poexp[-r*/R?], dove po ed R sono due costanti positive assegnate mentre r & la generica
distanza dall’asse di simmetria. Si ha inoltre una particella di massa m e carica poR’. La particella si

muove verso 1’asse di simmetria in direzione perpendicolare ad esso, essa attraversa I’asse della
distribuzione per poi allontanarsene.
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Calcolo errato... infatti la distanza d tra ogni massa dm
e ’asse di rotazione non e uguale a r?!...
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Estratto dall'esame di Fisica 2 del 13 Febbraio 2017

Esercizio 2

St ha una distribuzione di carica a simmetnia sferica centrata nell’origine di un sistema di assi
cartesiani. Essa ¢ descritta da p(r)=po>0 per r<R ¢ pir)=—pyexp(—-t/R) per r=R. Si ha inoltre un
campo magnetico omogenceo di intensiti By orientato lungo 2. Una particella di massa M ¢ carica
negativa g compie orbite circolari di raggio 2R sul piano xy. Determinare i possibili periodi di
rivoluzione. Confrontare 1 segni delle velocitd cormispondenti ai vari possibili periodi individuati.
discutendo il significato fisico di quanto emerge dal confronto.
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Calcolo il campo elettric a2Rdal c t ando il teorema di Gauss:

-';g(mﬂ Aw@z_,e) .g(ze) = Q)

T o
upu i
oo
Q(2e)
£(20)= —— - = o-
N6TRT Eo



(B‘:S*‘f’b;b“&‘?cmt S@Mﬁtﬁ- ol el e ohscoafinue. i =0

(Z.) = lq‘
f R

G:Lmr.-n.- c_mﬂ'fe,hw{u,. A ,{,m ;f}a*ew»n ¢

QR (R)= f ] ﬂzﬁmiﬂdzd?da—u

ve. _ob *1@,;;';-:::: ,&

AT’HJ d"{,-
0
%hmdft&
j/@oa_ yo S k‘:—'a
JIL c.lf'r=
%B:W se K p3

“Tae ﬁue_s:}e_, &w/«&“ by che < :‘ﬂfeagfb&b"tﬁ- (es *‘U‘:’?
* g le] won = integratnle -
k| = ’“TLEEJ? ahnle Se  3-K0 => KL 3,

PRI S

3-k

QLuindd ’PM Kz /ﬂa. .po&rm ol s mﬁqb %
conkene. cerice Infrude !
(‘%1‘}'-&&?"%& Senge Sense gxhtﬁ)

“P’" s ,{’L;,@cw_g&,mmun-

C.w}uew?..' coiCe Jﬂv’“’f@.-:



e . 5
3-Kk Ca
$u(3-k)

Tl
- Cﬂw
E JDL ia_.s: 5
'e,?ﬂ{{?o (]Wi-ﬁuc}j
Q_La.a ,-Ty_,.
=0/ g
n :Q

\/ &/D.M
r@f‘-”‘/\.
O WA l}*o
) :;-.L-M‘e/tll
@'Cﬁ

Lo
SV
o)
ol
QY e
tn\eC
e
2
fsz., no

;_--,E,@Q,Q,m
¢ mwmed
A
3}@@‘%&_

M
CQAA SO
Hon
e
ool e

Lol
F;owaEJQWMcm,
( ol
e



050 (3K

Eacluditime oinbuwdle

1. K %@ ce k<4

+ e K=1
. (3-k)

oD e Kk >d

(L cess k> 4.

?M K(i Sh ha che LL C,Q,u,kro Z couhuuo
,9‘0( 2 bewn Om—g"hw"““g‘

T, =4 © ha Cclhe L coLm > vele

| ! ,
AP e 7 W-Q, ouuera L ()=C8 o).

™o qweda.i
ey “v_:_@msfﬁ‘:.” ol

WQ (‘,;@L‘O«ﬁ,.a O AN v L *JF%O‘"WMV‘ -

Po st ome Qlum‘ nolh o'
he- o olule Cotn )—{ w9,

-

Ar SCon H nns— i

Rzo/

VA @4v14ﬂ,u w{.@{f« o e_ Lot rz
Yoo o olm bo c«{r@l CAWPV

e;,,,L-f\. g‘; EnAA S .S'%L/

o&.e, | L C,»QAM}/L:
e ol hert



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23

